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   Vậy nghiệm phương trình : 
4

x k


   ;  cot( 3) k ,x arc k     

Câu 3: Giải các phương trình sau: 

1) cos 2 3sin 2 0x x        2) 2sin - cos 1 0x x     

3) 
2

1
cot 3

sin
x

x
        4) 

3
tan cot

2
x x    

LỜI GIẢI 

1) cos 2 3sin 2 0x x    

2 21 2sin 3sin 2 0 2sin 3sin 1 0x x x x         (*) 

Đặt sin , 1 1t x t     . 

(*) 2

1 ( )

2 3 1 0 1
( )

2

t N

t t
t N

 
    
  


  

 Với  1 sin 1 2 ,
2

t x x k k


            

 Với 
2

1 1 6
sin sin sin , ( )

72 2 6
2

6

x k

t x x k

x k










   

          
    



   

Vậy nghiệm của phương trình: 2
2

x k


   ; 2
6

x k


   ; 
7

2
6

x k


  , ( )k  

2) 2sin - cos 1 0x x    

2 21 cos cos 1 0 cos cos 2 0x x x x          (*) 

 Đặt cos , 1 1t x t      

 (*) 2 1 ( )
2 0

2 ( )

t N
t t

t L


       
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 Với  1 cos 1 2 ,t x x k k         

Vậy nghiệm của phương trình:  2 ,x k k   

3) 
2

1
cot 3

sin
x

x
  . (1) 

Điều kiện : sin 0x x k     

(1) 2 21 cot cot 3 cot cot 2 0x x x x         (*) 

 Đặt cott x   

 (*) 2 2 0 1 2t t t t           

 Với  1 cot 1 ,
4

t x x k k


            

 Với  2 cot 2 cot 2 ,t x x arc k k         

Vậy nghiệm của phương trình: 
4

x k


   ;  cot 2 ,x arc k k    

4) 
3

tan cot
2

x x  (1) 

 Điều kiện : 
sin 0

sin 2 0
cos 0 2

x
x x k

x


   


  

 (1) 21 3
tan 2 tan 3 tan 2 0

tan 2
x x x

x
        (*) 

 Đặt tant x   

 (*) 2 1
2 3 2 0 2

2
t t t t           

 Với  2 tan 2 arctan 2 k ,t x x k         
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 Với  
1 1 1

tan arctan ,
2 2 2

t x x k k
 

          
 

   

Vậy nghiệm của phương trình: arctan 2 kx   ;  
1

arctan ,
2

x k k
 

    
 

  

Câu 4: Giải các phương trình sau:      

1)  3 2cos 3cos 2cos 0x x x       2) 23sin sin3 24x x     

3) 22cos3 .cos 4sin 2 1 0x x x       4) 6 6 15 1
sin cos cos 2

8 2
x x x     

Lời giải 

1) 3 2cos 3cos 2cos 0x x x    (*) 

 Đặt cos , 1 1t x t      

 (*) 3 2

0 ( )

3 2 0 1 ( )

2 (L)

t N

t t t t N

t


     
  

  

 Với  0 cos 0 ,
2

t x x k k


         

 Với  1 cos 1 2 ,t x x k k            

Vậy nghiệm của phương trình: 
2

x k


  ;  2 ,x k k     

2) 23sin sin3 24x x   

 3 323sin (3sin 4sin ) 24 4sin 20sin 24 0x x x x x          (*) 

 Đặt cos , 1 1t x t      

 (*) 34 20 24 0 1 ( )t t t N        

 Với  1 sin 1 2 ,
2

t x x k k


         

Vậy nghiệm của phương trình:  2 ,
2

x k k


    



HOC360.NET - TÀI LIỆU HỌC TẬP MIỄN PHÍ 

 

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/ 

 

3) 22cos3 .cos 4sin 2 1 0x x x    

 2cos 4 cos 2 2(1 cos 2 ) 1 0 2cos 2 3cos 2 2 0x x x x x           (*) 

 Đặt cos 2 , 1 1t x t     

 (*) 2

1
( )

2 3 2 0 2

2 ( )

t N
t t

t L


    


 

  

 Với  
1 1

cos 2 cos 2 x cos ,
2 2 3 6

t x x k k
 

            

Vậy nghiệm của phương trình:  ,
6

x k k


     

4) 6 6 15 1
sin cos cos 2

8 2
x x x    

 4 4 2 2 29cos 2sin 8sin .cos 23cos 7x x x x x      (*) 

 Đặt 2cos ,0 1t x t    . Thay 2sin 1x t    

 (*) 2 29 2(1 ) 8(1 ) 23 7t t t t t         

 2

3
( )

3 19 9 0 4

4 ( )

t N
t t

t L


    




  

 Với  

3
cos 2

3 2 6
,

4 3 5
cos 2

2 6

x x k

t k

x x k








    

  


     


   

Vậy nghiệm của phương trình: 2
6

x k


   ; 
5

2
6

x k


    ,  k
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Câu 5: Giải các phương trình lượng giác sau: 

1). 3
tan x cot x

2
                                   2). 

2

1
cot x 3

sin x
   

3). x
5cos x 2sin 7 0

2
                           4). 

2
cos 2x 3cos x 1 0

3 3

     
       

   
 

5). 23sin x sin 3x 24                              6). 3 2sin x 3sin x 2sin x 0    

7). 2cos x 4cos x 4
3 6

     
      

   
          8). cos 4x 12sin xcosx 5 0    

9). 
2

3
2 3 cot x 6 0

sin x
                       10).     2 24 cos 6x 2 16 cos 1 3x 13     

11). 2 x
cos 2x 3cos x 4cos

2
                  12). 22sin 2x 6sin x cos x 2 0

3 6 6

        
          

     
 

13). 2cos 5x.cos x cos 4x.cos 2x 3cos x 1    

LỜI GIẢI 

1). 3
tan x cot x   (1)

2
  . Điều kiện  

cos x 0 x k
, k2

sin x 0
x k

 
    

  
   

  

   21 3
1 tan x 2 tan x 3tan x 2 0  1'

tan x 2
        

Đặt tan x t . Phương trình (1') trở thành: 2 1
2t 3t 2 0 t 2 t

2
         

Với  t 2 tan x 2 x arctan 2 k , k        . 

Với  
1 1 1

t tan x x arctan k , k
2 2 2

 
           

 
 . 

Vậy nghiệm của phương trình là: x arctan 2 k ,    
1

x arctan k , k
2

 
     

 
  

2). 
2

1
cot x 3  (1)

sin x
  . Điều kiện sin x 0 x k     

   2 21 1 cot x cot x 3 cot x cot x 2 0  1'         


